



热点聚焦

事关华人! “白宫迟到 141 年的道歉”

“这是 141 年以来，白宫首次对《排华法案》正式谴责，是一个迟到了 100 多年的道歉。”谈及美国总统拜登日前就废除《排华法案》80 周年所发表的文告，美国华人联合会(UCA)会长薛海培这样表示。

薛海培同时指出，近年来，美国政治变得极度劣质化和两极化，导致美国社会对华侨华人的歧视甚至伤害事件有所增加。他表示，要想消除种族歧视，在美华侨华人需要团结起来，采取行动维护自己的权益。

“伤痛从未忘却”

1882 年，在排华人士渲染下，美国国会通过《排华法案》，禁止一切华人劳工进入美国，还禁止已获得永久居住权的中国人入籍成为美国公民。这是美国史上第一个也是唯一一个通过国会立法的种族歧视法案。

“100 多年前的伤痛，在美(华侨)华人从未忘却。”薛海培感叹道，《排华法案》对华侨华人所造成的伤害是“巨大且长期的”，其引发的不平等待遇，亦是“臭名昭著”。

当时，《排华法案》衍生了一系列歧视性法案，美国社会民间也随之出现许多歧视性行为，华工遭驱赶事件时有发生。

不仅如此，薛海培回忆说，“我朋友的父母，尤其是爷爷奶奶那一辈，都受到了《排华法案》及相关(法案)的影响，要么无法团聚，要么是在到达美国以后，受尽了各种歧视性待遇。”

时至今日，《排华法案》已被废除 80 年，但它造成恶劣影响仍在持续。美国施行种族主义制造出来的伤疤，更是一再被狠狠揭开，难以愈合。

“退到了 100 多年的道歉”
多年来，为抗议《排华法案》带来的

不公，一代代华侨华人奋起反抗，四处奔走，发出正义之声。

2011 年和 2012 年，美国参众两院分别通过了历史性议案，正式对《排华法案》表示道歉。薛海培被认为是推动相关“道歉案”的主要推手。他对此表示，华侨华人团体成功推动了美国国会的道歉，为白宫在废除《排华法案》80 周之际发表相关文告，做了很好的铺垫。

他介绍说，在过去一段时间里，美国华人联合会(UCA)对白宫进行了大量游说，或者说“施加压力”，不断敦促白宫作出表态。“几周前，我们收集到近 330 个华人和亚裔组织近 3000 人的签名，要求白宫在《排华法案》废除 80 周年公开道歉。”

当地时间 2023 年 12 月 17 日，薛海培终于等到了白宫的文告。美国总统拜登在文告中指出，“人生而平等，应该受到平等对待”，但《排华法案》与这一理念背道而驰，“它将我们的移民制度武器

化，歧视整个种族群体，随后又进一步歧视欧洲和整个亚洲的许多人。”

华侨华人的诉求终于“迈进了一大步”，薛海培表示，“这是 141 年以来，白宫首次对《排华法案》正式谴责。这是对历史的交代，是一个迟到了 100 多年的道歉。”

消除种族歧视，不能沦为空谈

尽管如此，薛海培注意到，华侨华人在美国社会仍面临许多歧视，尤其是最近几年，相关歧视事件大幅增加。

他分析说，华侨华人的处境比较艰难，是由多重原因造成的。首先，尽管很多华侨华人和亚裔在几代人前就已定居在美国，却被视为“永久的外国人”。

其次，由于上一届美国政府的政策和前总统特朗普的部分言行，美国政治变得极度劣质化和两极化。这也导致美国社会近年来公然歧视事件的增加。

在美国，针对华侨华人和亚裔的攻击和暴力事件时有发生；一些美国政客为了私利，反复炒作反华议题；部分州更是试图通过法案限制中国人买房地……种种类似的行为在薛海培看来，无异于《排华法案》2.0 版本”在美国上演。

美国皮尤研究中心近期发布的调查报告显示，58% 的亚裔成年人表示，自己曾因种族或族裔原因而遭受歧视。63% 的亚裔成年人认为，美国社会对反亚裔歧视问题关注不足。

正如美国《大西洋月刊》撰文所称，制定《排华法案》的理由，即“亚洲人对美国社会构成种族威胁”，在美国的政治和文化中“一直延续至今”。美国有线电视新闻网(CNN)则指出，“我们需要承认所造成的伤害……需要重申什么是正确的。”

显然，要想真正拔除种族歧视这一毒瘤，美国仍有很长的路要走。否则再多的道歉，最终也将沦为空谈。(据中新网)

烟台长岛显应宫妈祖像在台湾开展“香缘之旅”



□ 本报综合

12 月 12 日至 19 日，烟台长岛显应宫“北庭天妃”妈祖像在台湾基隆市、新北市、台北市、台中市、嘉义县、云林县、高雄市、台南市、彰化县、新竹市、宜兰县的 16 座宫庙开展“香缘之旅”。一同巡安、探亲的还有台湾大甲镇澜宫和麦寮拱范宫赠送的黑龙江两岸妈祖文化促进筹备会的

“大甲妈”和“开山妈”两尊妈祖像，以及来自福建霞浦松山天后宫的妈祖像。

“香缘之旅”由山东台商发起，每到一处，都受到各宫庙管理委员会与信众的热烈欢迎。山东烟台台资企业协会会长廖庆富表示，此次“香缘之旅”拉近了两岸信众的心理距离，增进了两岸同胞的心灵契合，有助于两岸和平、融合发展。大陆各地台商将继续积极推动两岸交流，促进两岸同胞往来，同台湾同胞手携手、心连心，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

据了解，妈祖原名林默，是宋代福建莆田湄洲岛的一位富有传奇色彩的女子。相传她热心扶危济困、救助海难，死后由乡亲于湄洲岛上立庙奉祀，千百年来被两岸信众尊为护佑平安的“海上女神”。山东烟台长岛显应宫始建于北宋宣和四年(公元 1122 年)，是大陆北方修建最早、规模最大的妈祖庙，宫内供奉全国存世的唯一一尊宋代铜身妈祖像“北庭天妃”。

国门，为适应国际市场形势和企业自身发展需要，秉承“以空间换时间”的理念，选择将莫桑比克作为重点投资国家。经过多年发展，济南域潇集团影响力日益增强，在锆钛矿开采、勘探、利用等方面，走在了中资企业前列。随着对外投资业务的逐步扩大，济南域潇集团的商业版块也不断拓展，目前已发展为集远洋海运物流、航运过驳、水泥制造、房地产开发、金融投资等业务于一体的国际化企业。当前，以济南域潇集团为代表的侨资企业已成为山东“走出去”的生力军，在助力我省扩大对外开放、加快提升国际循环质量中发挥着重要作用。

济南域潇集团被认定为 2023 年山东省本土跨国公司重点培育企业

本报讯 近日，按照《关于开展 2023 年度山东省本土跨国公司培育认定申报工作的通知》要求，省商务厅组织专家开展山东省本土跨国公司培育认定工作，认定 10 家企业为 2023 年山东省本土跨国公司、25 家企业为 2023 年山东省本土跨

国公司重点培育企业。其中，山东省工商联常委单位、山东省侨商联合会常务副会长单位——济南域潇集团有限公司被认定为 2023 年山东省本土跨国公司重点培育企业。

据了解，济南域潇集团 2006 年走出

国门，为适应国际市场形势和企业自身发展需要，秉承“以空间换时间”的理念，选择将莫桑比克作为重点投资国家。经过多年发展，济南域潇集团影响力日益增强，在锆钛矿开采、勘探、利用等方面，走在了中资企业前列。随着对外投资业务的逐步扩大，济南域潇集团的商业版块也不断拓展，目前已发展为集远洋海运物流、航运过驳、水泥制造、房地产开发、金融投资等业务于一体的国际化企业。当前，以济南域潇集团为代表的侨资企业已成为山东“走出去”的生力军，在助力我省扩大对外开放、加快提升国际循环质量中发挥着重要作用。

国门，为适应国际市场形势和企业自身发展需要，秉承“以空间换时间”的理念，选择将莫桑比克作为重点投资国家。经过多年发展，济南域潇集团影响力日益增强，在锆钛矿开采、勘探、利用等方面，走在了中资企业前列。随着对外投资业务的逐步扩大，济南域潇集团的商业版块也不断拓展，目前已发展为集远洋海运物流、航运过驳、水泥制造、房地产开发、金融投资等业务于一体的国际化企业。当前，以济南域潇集团为代表的侨资企业已成为山东“走出去”的生力军，在助力我省扩大对外开放、加快提升国际循环质量中发挥着重要作用。

统战史话 老照片背后的反“独”促统故事



民革作为参政党，一直以来都把促进海峡两岸经济文化交流、促进祖国和平统一作为工作重点。在民革中央

保存的历史资料中，一张民革中央原主席屈武为蒋经国母扫墓的照片，见证了民革老一辈领导人亲力亲为争取岛内不同人士、多领域争取台湾民心的工作。

这张照片拍摄于 1987 年 6 月，屈武彼时已 89 岁高龄。他顶着炎炎烈日，在浙江奉化溪口徒步登山，到蒋经国母毛氏墓前敬献花圈、行三鞠躬之礼，替蒋经国补了无法亲临溪口为母亲扫墓的遗憾。

屈武与蒋经国是结拜兄弟，也是莫斯科中山大学的同学。1984 年 5 月，屈武在第一次国共合作 60 周年、黄埔军校建校 60 周年之际，发表了《与台湾国民党朋友谈第三次国共合作问题——并向蒋经国先生进一言》一文，“我希望经国拿出足够的决心和勇气来，排除一切干扰，当机立断，作出正确的抉择。不世之功，千秋之业，就在一念之间。如果能在他的任期内，实现国共合作，完成祖国统一，就会在中国历史上写下光辉的一页，永远为中国人民弦歌丝绣，口碑不绝，希望经国三思”。

在屈武等民革前辈的率先垂范下，广大民革党员干部怀着满腔爱国热情，

为两岸关系和平发展奔走呼号。而对于任何分裂国家的“台独”行径，民革也绝不容忍。

20 世纪 90 年代，台海形势风云变幻，“台湾当局”加紧推行一系列“台独”分裂活动。民革中央对此高度警觉，意识到“以法制独”势在必行。

为此，民革中央在 2000 年的全国政协九届三次会议上，以“第 0232 号提案”的形式，提出了关于尽速制定“反分裂国家法”的建议。在提案的形成过程中，时任民革中央主席何鲁丽高度重视，广泛听取专家意见，反复研究，并主持召开民革中央主席办公会，对建议进行了逐字逐句的讨论。在民革和各方面的积极推动下，2005 年，第十届全国人民代表大会第三次会议正式通过了《反分裂国家法》。

时间来到 2011 年 3 月，时任民革中央主席周铁农率团赴台，成为首位跨过台湾“浊水溪”、深入到台湾中南部的国家领导人。在这段旅程中，周铁农在高雄市会见了 70 多位从台南、台中、嘉义等地专程赶来的乡(里)长，感受到了乡亲们的淳朴和热情。

(据“统战新语”)

近日，甘肃临夏州积石山县发生 6.2 级地震，灾情牵动人心。新加坡金鹰集团主席陈江和与金鹰中国董事长陈昱廷第一时间指示集团所属亚太森博公司紧急行动，筹措总价值 200 万元的生活卫生用品及现金，对接甘肃积石山保安族东乡族撒拉族自治县统战部和慈善机构，将捐赠物品火速送往灾区。据了解，金鹰集团投资的亚太森博(山东)浆纸有限公司目前为山东省最大的外资企业、最大的侨资企业、外贸百强企业和中国优秀外商投资企业。



近日，世界中医药学会联合会中药专业委员会第十四届学术年会在北京召开，来自中国大陆、中国澳门、中国台湾、日本、英国近 200 位中医药专家学者参会。祖籍淄博的英国山东同乡会秘书长徐盈通过视频连线的方式参会，并作交流发言。徐盈表示，中医药应充分借助“一带一路”的东风，发挥独特优势，扩大在欧洲乃至世界的推广普及度，在不同国家建立更多专业中医药团队和中医药诊所，让古老的中华瑰宝在世界绽放光彩。